3ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΤΑΞΗ: Α΄            ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ: 2009-2010
                                              ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΕΝΟΤΗΤΑ: ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑΣ-ΜΚΔ-ΕΚΠ 
 1) Να συμπληρώσετε τους ακόλουθους πίνακες με τα πρώτα 16 πρώτα πολλαπλάσια των αριθμών 2 και 3. 

	Πολλαπλάσια του 2
	0∙2=0
	1∙2=2
	2∙2=4
	……
	…..
	…..
	…..
	7∙2=14

	
	….
	…..
	…..
	…..
	…..
	…..
	…..
	…..


	Πολλαπλάσια του 3
	0∙3=0
	1∙3=3
	2∙3=6
	……
	…..
	…..
	…..
	7∙3=21

	
	….
	…..
	…..
	…..
	…..
	…..
	…..
	…..


ΓΕΝΙΚΑ: Πολλαπλάσια ενός φυσικού αριθμού α λέγονται οι αριθμοί που προκύπτουν όταν πολλαπλασιάσουμε τον α με …………………………… αριθμούς.
Δηλαδή τα πολλαπλάσια του α είναι οι αριθμοί: …, …., …., ….,  ….,  …., ….

Ένα παράδειγμα ακόμη: πολλαπλάσια του 5: …, …, …, …, …, …, …



Χαρακτήρες διαιρετότητας:

α) Κάθε φυσικός αριθμός διαιρεί τα ………………………….του.

Παραδείγματα: Το 4 διαιρεί όλα τα πολλαπλάσιά του δηλαδή τους αριθμούς: 

…,   …,   …,   …,   …, κλπ.


β) Κάθε φυσικός αριθμός που διαιρείται από έναν άλλο είναι ……………….του.

Παράδειγμα: Ο 15 διαιρείται από τον 3, άρα ο …… είναι πολλαπλάσιο του ……



γ) Αν ένας αριθμός διαιρεί κάποιον άλλο, θα διαιρεί και τα …………………… του.

Παράδειγμα: Ο 5 διαιρεί τον 10, επομένως διαιρεί και τα πολλαπλάσια του …..,

                       δηλαδή τους αριθμούς: ….,  ….,   …,  κλπ.



2) Παρατηρώντας τα πολλαπλάσια των 2 και 3 στους παραπάνω πίνακες (Νο 1), να σημειώσετε τα πέντε πρώτα κοινά τους πολλαπλάσια.

	Κοινά Πολλαπλάσια των 2και 3
	
	
	
	
	
	….


3) Ποιο είναι το μικρότερο μη μηδενικό από τα Κοινά Πολλαπλάσια των αριθμών 2 και 3;

    Το μικρότερο μη μηδενικό από τα Κοινά Πολλαπλάσια των αριθμών 2 και 3είναι το:……


4) Να βρείτε το μικρότερο μη μηδενικό από τα Κοινά Πολλαπλάσια των αριθμών 3, 4 και 6

	Φυσικοί αριθμοί
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	….
	……

	Πολ/σια του 3
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Πολ/σια του 4
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Πολ/σια του 6
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Τα κοινά πολ/σια των 3, 4 και 6 είναι τα: ………………………………………………

Το μικρότερο μη μηδενικό από τα Κοινά Πολλαπλάσια των αριθμών 3, 4 και 6 είναι το: …….


ΓΕΝΙΚΑ: Το μικρότερο μη μηδενικό από τα κοινά πολλαπλάσια δύο ή περισσοτέρων φυσικών αριθμών λέγεται ………………………………………….
των αριθμών αυτών. Το ΕΚΠ των αριθμών α και β συμβολίζεται ως ΕΚΠ(α,β).
Στα παραπάνω παραδείγματα είναι: ΕΚΠ(2,3) = ……. και ΕΚΠ(3, 4, 6)=……….


5) Θέλουμε να βάλουμε παιδιά σε ομάδες των 2 ή 5 ή 6 μαθητών, χωρίς να περισσέψει κανένα. Ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός παιδιών που πρέπει να χρησιμοποιήσουμε;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….


6) ¨Ένας πατέρας θέλει να αγοράσει μολύβια για τα 4 παιδιά του. Τα μολύβια πωλούνται σε πακέτα των 6 μολυβιών. Πόσα μολύβια, το λιγότερο, πρέπει να αγοράσει, για να μπορέσει να μοιράσει τον ίδιο αριθμό μολυβιών σε κάθε παιδί; (Για το σπίτι)


7) Διαιρέτες ενός αριθμού λέγονται όλοι οι αριθμοί οι οποίοι τον …………………
Παράδειγμα: Διαιρέτες του αριθμού 12 είναι οι αριθμοί που διαιρούν τον 12, δηλαδή: …,  …,   …,   …,   …, …, .



8) Κάθε αριθμός α έχει οπωσδήποτε διαιρέτες τους αριθμούς ….. και …..
Παραδείγματα: ι) ο 3 έχει διαιρέτες τους … και ….  ιι) ο 9 έχει διαιρέτες τους …., ….., …… .



9) Πρώτος λέγεται ο αριθμός που έχει διαιρέτες μόνο τον εαυτό του και το 1,

    διαφορετικά δηλαδή αν έχει έστω και έναν ακόμη διαιρέτη λέγεται σύνθετος.

Παράδειγμα: ο αριθμός 17 είναι πρώτος διότι έχει διαιρέτες μόνο το 17 και το 1.

                      ο αριθμός 8 είναι σύνθετος διότι εκτός του 8 και του 1 έχει και 

                      άλλους διαιρέτες.
10) 
	Διαιρέτες του 12
	……….
	………..
	………….
	………..
	    ……..
	   ………

	Διαιρέτες του 18
	  …….
	  ……..
	   ……..
	  ………
	   ………
	   ……..

	Κοινοί διαιρέτες των 12 και 18
	………
	   ……..
	    ……..
	   ………

	ο μεγαλύτερος από τους κοινούς διαιρέτες των 12 και 18
	……


ΓΕΝΙΚΑ: Ο μεγαλύτερος  από τους κοινούς διαιρέτες δύο ή περισσοτέρων φυσικών αριθμών λέγεται ………………………………………….
των αριθμών αυτών. Ο ΜΚΔ των αριθμών α και β συμβολίζεται ως ΜΚΔ(α,β).
Στο παραπάνω παράδειγμα (Νο 10) είναι ΜΚΔ(12,18) = ……
11) Δύο αριθμοί α και β λέγονται πρώτοι μεταξύ τους αν είναι ΜΚΔ(α,β) =…..
Τσαφάς Γεώργιος
Σελίδα 1
15/10/2009

